

体演文化：一种新型教学法

[美] Matthew B. Christensen and J. Paul Warnick*

[摘要] 本文针对中文教学的特殊性，在具体教学实践的基础上，评估新型教学法“体演文化法”，包括其具体内容、教学基础、理论课和实践课的区别等。特别提出要重视学习者文化敏感度的培养，以获得更好的语言学习效果。

[关键词] 新型教学法；文化敏感度；语言学习效果

[Abstract] This paper addresses the special characteristics of teaching Chinese, particularly the foundation of teaching practices. It also assesses the new method “performed culture”. This includes a discussion of content, the basis of teaching methodology, and the difference between FACT (theory) and ACT (application) classes. Particular attention is paid to training students in cultural sensitivity in an effort to increase their language skills.

[Key words] new type of teaching methodology; cultural sensitivity; effects of language learning

当前的教学法实践似乎未能解释到中文、日语和韩语等真实的外语所提出的许多独特议题。这些东亚语言使用的拼写法与罗马字母大大不同，因此使得具有西方语言背景的学习者的学习进度变得更加缓慢。由于学习书面语比口头语更复杂和耗时，学习进度可能非常参差不齐。东亚语言使用的书面拼写法并不像西欧语言一样能简单及有效地代表讲话。因此，若要有效地教授东亚语言给以英语为母语的人，在重要的教学过程中使用异于当地人学习其母语时所用的教学法是必要的。换句话说，有效地教授以英语为母语的人中文时，应用异于中国人被教导时所采用的教学法。本文主要介绍一种新型教学法“体演文化法”。

一、体演文化

作为基础的体演文化是左右外语变得熟练的主因，我们提倡在处理中文、日语和韩语等真实的外语时应采用一种不同的方法。使用语言也是扮演该社会的文化。虽然我们具体地提到中文、日语和韩语，与体演文化相关的问题和想法，确实可以有效地适用并适应于其他外语的教学和学习中。这种方法乃是建立于对人类文化学、文化心理学、人类语言学、外语教育学和表现理论的研究之上。体演文化一词（Walker, 2000）正反映了当教导和学习一语

* 作者简介：Matthew B. Christensen，美国杨伯翰大学东亚语言系教授，系主任，研究方向为对外汉语教学法。J. Paul Warnick，美国杨伯翰大学东亚语言系教授，研究方向为对外汉语教学法。

言及其文化与自身的重大差异时,我们所面对的严重问题。体演,这词的前半部分,反映了我们相信体演乃学习将自身成功地融入目标语言的文化及社会之重要部分;文化,这词的后半部分,反映了我们相信语言和沟通与其发生的文化情境是不可分割的。结果,这种方法具有强大的文化能力并且能将语言学习专注于体演方面。对教学方法,我们强调文化框架和真实性的重要性及将焦点放于脚本及故事上(更多相关讨论请参考 Christensen and Warnick, 2006)。此方法在教导和学习语言时强调文化规范,并包含交际教学法和教学目标,这是本教学法的一些特性。

本教学法亦鼓励对教授和学习东亚语言进行特别研究。关于教学的决定似乎往往取决于直觉或从以往的学习经验中所得,而非来自于实验数据。这可能导致结果低于最高的期望。体演文化的学习法来自于实验数据。英美两国的语言文化差异和其与东亚国家的语言文化差异不同,以英语为母语者在学习东亚语言及学习印欧语言时应采用截然不同的方法。一种有效的教学法是相当重要的,这种教学法应该对这些文化差异很敏感,而非仅仅在以英语为第二语言或以欧洲为中心(Eurocentric)的文化环境里有效。

知道语言的结构部分,例如语法和词汇,并不保证与目标文化的成员能成功地交际或建立持久的关系。只有通过了解中国人、日本人和韩国人怎样交际,学习者尝试与当地人交际时才会获得成功。所记词汇的数量或谈论语法问题的能力并不能断定学习外语的成功与否。相反,成功由交际能力测量,即当地对话者在交际时能感到轻松自在,并且舒适的关系能互动地建立且随着时间的过去依然保持。语言学习者经常问以下的事,如:“在中文中,你会如何说?”考虑到不同的文化观点,更重要的问题应为:“在这情况之下,中国人会说什么?”学习有效地交际所涉及的事远多于把想法从本土文化转释到目标文化中。学习者必须变得对目标社会的文化透视具有敏感性。成功学习东亚语言要求具有把语言用作整体文化行为模式的了悟。这种成功要求学习者了解该民族而远多于仅仅知道他们所说或写的东西;敏锐的学习者也必须了解社会文化的行为模式总伴随着流动的语言,且不会与任何言辞脱节。

基于这个基础,以下部分概述体演文化教学法的几项重要原则及应用方法,其已被证明能有效地帮助学习者参与到目标文化中,并使目标文化中的本地人能与他们顺畅地沟通和帮助学习者以适当的文化规范行为实现他们的目标。

二、体演的方面

指导和活动应尽量包含意思和文化框架。非语言学的元素和文化的元素应包含在语法及词汇的介绍和练习的过程中,以支持语言学资料和给其情境。资料应该进行练习而非简单被讨论。实际应用应被设定为可帮助学习者明白,在特定的设定和情形下语言应用的特性,并举例证明社会和文化关系是如何影响语言应用的。在社会关系和设置上的变化,伴随语言应用的变化,能帮助学习者对社会和文化因素敏感从而影响其语言选择。使用体演的隐喻,让我们专注于五个与语言应用和语言学习有关的元素。

Burke(1969, xv) 将语言视作一种行为模式来审查,并考察什么样的人做,并且人们做它时为什么会论及五个关键因素:

- 完成了什么 (行动)
- 于何时何处完成 (场面)

- 谁做了它 (代理)
- 它怎么被完成 (代办处)
- 为什么它被做了 (目的)

Carlson (1996, 36—37) 在谈论 Burke 的概念对体演理论的影响时, 专注于把人类行为放到情境中考察。当这些人类行为的方向与外语研究有关, 并当“设定事件有意识地重复”时, 它为 Walker 对体演的描述提供依据。根据 Walker(228), 体演具有以下特征:

- 发生的地点
- 发生的时间
- 合适的脚本(或项目、规则)
- 参与者的角色
- 主动参与与被动参与的观众

当人们于文化之内互动, 体演的这些元素在交际情形下不仅影响说什么, 亦影响该怎样说和该怎样做。我们的说话方式在董事会会议室内与街市中, 于新年庆祝日或平日, 以及对银行经理或街角商店女服务员亦有所不同, 于特别情况下承担的任务将界定什么行为和行动是恰如其分的。观众, 或者那些被动地介入情况的人, 亦可能影响文化规范, 继而影响我们决定使用的言词。若于异质文化下交际时没有将体演的不同元素纳入考虑范围, 则学习者有时会误会并可能冒犯对话者。

在交际情形下, 这些情形的体裁和风格对语言及非语言的行为模式均有深远影响。体裁可以帮助分辨显现的是哪一种体演, 而风格则指出在那种体演之内是如何起作用的。提供丰富和多样化的情境将帮助学习者领会体演五元素的改变会如何改变语言的行为模式。向学习者介绍各种各样的体裁和风格并提供大量的练习机会, 将给予学习者一个稳固的基础以发展有用并且文化上可靠的技能。

三、技巧混合

建立于体演上的课程在发展四种语言技能(说、听、读、写)时强调文化规范。当学习者进步时, 四种技能的活动平衡将有所不同。四个区域在指定时间的相对注意力平衡称之为“技巧混合”。

要判定合适的技巧混合, 考虑口头语与书面语之间的关系将有所帮助。两者之间有几个明显的区别(Jannedy et al., 1994; Crystal, 1987; Chafe, 1994; Christensen, 1994; 国民外语中心, 1993; Kubler et al., 1997), 这些区别体现了在学习过程中分开对待每种语言模式的重要性。

本地人经常认为书面语乃其主要语言, 或换句话说, 其官方语言。这理解有部分原因可能出于小孩能自然地获得交谈的技能, 而于学校学习时, 焦点通常明确地放在读和写上。这导致书面语与语言本身的概念联系在一起。文字也和教育与有教养的说话方式联系在一起。结果, 教授东亚语言的导师经常倾向在课程中偏向于关注书面语言和写作系统(参见 Konomi, 1997)。书面语言一般是仔细斟酌反复修改的, 而口头语一般是自发的。因说话方式随着时间的流逝会急剧地改变, 所以文字被认为是稳定的。因为文字能超越时间和空间, 文字看来更加稳定, 而口头语言瞬息万变。并且, 拼写比发音有较少的变化。例如, 世界各

地的英语使用者可能用同一方法拼写一个特定的词汇,但也许在那个词的发音上有变化。这些因素亦使人们经常把焦点放于书面语上。

尽管书面语优先的观念普遍存在,现代语言学仍假定口头语为语言的主要形式,而文字则为次要。讲话,非写作,乃语言最直接的表现形式。书写单位是建立于讲话单位(例如词、声音或音节),而非建立于特定语言的文字系统。所有文化的历史均显示书面语发展于口语之后。没有文化或社会是单单使用书面语而不使用口语的(残疾人也许是例外)。另一方面,许多语言根本没有书面语。同时在使用书面语的文化中,有许多人是文盲,但他们却可以胜任口语(Fromkin and Rodman, 1998年; 国民外语中心, 1993)。这些人一定不会被视为“不认识”他们的语言。不管它的复杂程度,一语言的书写系统仍总是要教的东西,但其口语却会被该文化中的本地人自然学会(Fromkin and Rodman, 1998)。即使从未受过教育的人也被视为具有说口语的能力。神经语言学的证据指出口语与书面语在脑中是被截然不同的区域所处理的。研究亦指出默读,即(基于口头语)接合音系组件的过程,在以任何语言阅读时都会发生(国民外语中心, 1993)。有趣的是,对中文和日语所进行的研究显示,这些语言的本地人在阅读时似乎依靠文字的语音组件多于其语义或字形组件,这与认为语义乃最显著的普遍直觉相反。Crystal(1987, 178)引述语言学家伦纳德·布龙菲尔德说,“书面语并不是语言,而仅仅是以可见标记来记录语言的方式”。于同次讨论中, Crystal 也引用罗伯特·霍尔的话:“当我们认为写作比讲话远重要时,我们也在各方面本末倒置。”

虽然文字用于代表声音,但不把拼写法与语音混淆是非常重要的。例如在英语中,语音可从不同的词和不同的拼写中表现出来(e. g. seize, please, knees, believes, etc.);而另一方面,以同一次序排列的字母可用来表达不同语音(e. g. rough, dough, through, etc.)。

在某些情形下,书面语仅代表口头语的一个子集,因为停留长度、语调或重音等语言元素并不能在一般书写中表现出来(Crystal, 1987)。而且,交谈环境的其他部分包括对话者之间的站立距离及其肢体语言,例如表情、眼部运动、手势、语调、重音、口音和音量等。

相反地,书面语可区分在口头语不明显的地方,例如“my cousin's friends”与“my cousins' friends”和“The book was red”与“The book was read”的区别(Fromkin and Rodman, 1998)。通常这些区别是依靠上下文来推断的。

除了书面语不可能充分地代表讲话的所有元素以外,书面语比口头语的书面记录包含更多的东西(国民外语中心, 1993)。语言的不同写作惯例可能并不适用于讲话中。举例来说,口头语经常包括较短的子句、较多并列连词、较少正式词汇、较多缩写及较多语助词(Chafe, 1994)。书面语通常包括更长的子句、更多附属连词、更多词汇变化和较少常用的词。在讲话和写作中,其特定体裁及既定体演均会影响语言的使用。

当观察口头语及书面语之间的不同时,这些变化在中文中是显而易见的。例如,表示日期的“日”在书面语中使用 rì,在口头语中则使用“hào(号)”。并且,在口头语中的“jiù(就)”,意味“然后”,在书面语中则经常以较文艺的“biàn(便)”表示。阿拉伯语亦注明了书面语以及口头语之间的区分。在日常的情况下,从 de aru 用于书面语和 da 用于口头语,及 da 用于书面语(例如 ... no de aru)和 n 用于其相对的口头语(例如 ... n da),我们可看出其区别。在韩语中,imnida 里最初的“i”只会用于口头语中却不会用于书面语。除了词汇与语法形式是不区分的例子以外,在不同的体裁中,口头语跟书面语亦各有不同的修辞习惯。

已知口头语与书面语之间的区别,在外语教育时不把两者视为一体而混淆是非常重要

的。在课程教学中,分开处理两种不同风格的语言及协助学习者建立说、听、读、写的能力是非常重要的。为了使学习者在参与口头语跟书面语时均受文化规范,他们需要习惯各方的惯例。在已知语言之间两种模式区别的前提下,我们认为在建立此四项技能时,应以一个循序渐进的方式学习而非在学习的初期就均等地对待各项技能。特别是面对东亚语言的拼写法造成新的挑战时,组织我们的教学法使学生系统地进步是非常重要的。因此我们分别处理口头语及书面语,使各语言模式的独特之处能更有效地被指出来。

因为讲话是最重要的,听说技能应在读写技能之前发展。语言不止于声音、词或词组的收集。书面语不止于一系列符号。流畅的读和写需具备把语言视为系统的知识,以使学习者能有效地处理意思单位,而非仅仅通过转换符号成声音来决定字或句子的意思(解码)。如果读写过早被引进课程,学习者只好一边解码一边理解,有效的阅读技巧和策略发展将因而受阻。若没有把语言视为系统的知识,文本只会被处理为一连串字符而非具意义的意思单位。

体演文化教学法致力于帮助学习者将目标语言作为一具意义的系统来理解。读和写根据会话技能的基础被有系统地引进。当我们帮助学习者了解口头语与书面语之间的区别时,他们更可了解其惯例是如何的不同,以及当使用各语言模式时其效果的不同。当学习者在目标文化体演不同的语言模式时,恰当地运用书面语与恰当地运用口头语是同等重要的。

将焦点首先放于讲话并不会减少书面语言的重要性,也不会忽略每种交流类型的角色。相反,我们首先专注于讲话,并以此建立一般语言能力的基础,然后再建立读写技能的能力。每一种语言媒介均担任一个重要角色。这样循序渐进的教学可以为短期及长期的学习者说明两者之间的不同,并为他们在发展结构技能时取得最大的好处。若不明白口头语与书面语之间的关系,写作系统中的视觉帮助则可能帮倒忙。(国民外语中心,1993)读写并不是获取语言能力的前提。建立于口头语的基础上,读写可专注于实用、流畅的读写技能,而非字与字间的解(译)码锻炼。(国民外语中心,1993)

此观念并不建议读和写的教学需要被推迟到一切与听和说有关的东西学会之后。它仅仅建议读和写,在每个水平上,应与学习者已接触学习的程度对应,并且有机会锻炼与其有关的听和说。读写训练应根据学习者对目标语言系统了解的领域和范围来制定。有些训练应集中于技能及策略发展,例如假说形成训练和涉及未知词汇或元素的训练。然而,在这些情况下,应小心地控制内容以符合既定的活动宗旨。并且,当使用文本时,学习者应接触与其有关的写作惯例。

交谈技能的发展是读写技能的重要基础。初级课程应集中于听说技能及根据学习者在语言学上接触了什么来介绍读和写。当学习者进步的时候,听、说、读、写之间的平衡亦有所不同。在进阶课程中,读和写应扮演较大的角色。

如果读写活动在初级课程刚开始时就被介绍,学习者需同时应付读写惯例、拼写法(在中文和日语里是一个重大的问题),以及词汇、语法、社会文化规范及发音和语调问题。虽然几乎所有课程都会寻求促进四项技能全面发展,但具体的混合比例应根据级别而有所不同。若学习者不用同时处理所有问题,其口头语和书面语的技能将迎来更有效的发展。先建立口头语将对真实并有效的读写技能发展有重大的帮助。听说技能的发展不应依赖写作系统的知识。以写作系统作为学习语言的门槛对很多学习者来说都是一个难题。若以写作系统作为学习语言的首要任务,所有学习者在遇到拼写困难时,他们在学习交谈的能力也会受

限制。

四、有效使用教育时间

要有效应用这种语言教学法，需要将焦点放于文化规范以及真实交谈技能的发展上，因此我们使用两类不同的课程：理论班和实践班。这种模型反映了宣示性知识和过程性知识之间的区别。宣示性知识是一个人对某语言及其文化所知道的东西。过程性知识则是一个人可用某语言来做什么，换言之，即一个人在某语言中体演的能力。知识通过理论和实践获得，而这个模型可将两者融合。O'Malley and Chamot (1990) 描述将语言当作技能（过程性—实践）及将语言当作研究对象（宣示性—理论）之间的不同。这就好比宣示性知识是存放在计算机的数据，而过程性知识则是以某种方式使用数据的软件。两者均非常重要且相辅相成。

宣示性和过程性的策略为学习者提供比较均衡的方法，以使他们了解为什么在特定的场合中有特定的用语，并提供实践机会使学习者在将来可有信心地体演。这种理论实践教学法包括归纳及演绎的教学风格。纯粹的归纳教学法会使学生在理解语法样式、词汇用法和文化背景时受局限。多数学习者受益于这些语法和文化方面语言应用的讨论和解释，这特别反映在成人学习目标语言的时候。但另一方面，纯粹的演绎教学法也会使学习者对他们自己在文化规范下学习和交谈所得的应用能力缺乏信心。在这学习法下的学习者往往对抽象的语法概念有良好的基础，在现实生活中应用这些知识时却遇到困难。

总而言之，理论班包含语言和文化的讨论，例如解释如何发出目标语言的声音、语法形式和如何使用它们及特定的词汇在何时和怎样被使用。题目也许包括目标文化的当地人在何时及怎样道歉，怎么交换名片以及在目标文化的餐馆里怎样进行谈判。理论班亦提供机会谈论学习策略。这些课程帮助促进准确性。理想地说，理论班应由曾学习目标语言的本地人教授。这些课程应以学生的母语教授为主。

在文化框架设置下，实践班提供学习者道歉、交换业务卡片或者在餐馆环境中表演等体演文化的机会。情景必须符合地道的目标文化，且学习者应了解介入的体裁和风格，包括体演五元素——时间、地点、角色、脚本和观众。理想地来说，实践班应由目标文化的当地人教授。当地人可提供文化上及语言学上准确的模型。实践班只能使用目标语言教授。

外语学习的最终目标是使学习者在文化规范中习得使用语言的能力。所以说，实践班是体演文化教学法真正的焦点，而理论班则为实践班的应用和体演提供帮助。实践班和理论班的比率应反映此焦点。虽然此比率也许根据地方情况不同而变化，我们建议每节理论班应最少配合四节实践班。一节的理论学习为语言的社会和文化涵义提供基础。语法解释及词汇复习亦可帮助学习者明白如何以有用及生动的方法运用所学到的知识。在实践学习中，专注于过程性知识，提供给学习者大量的机会，以使他们可应用已学习的知识及发展技能。学习一门语言不仅仅是学习其理论，亦需学习其技能。学习一门技能则需大量的练习和体演。通过贯彻文化规范并进行实践，学习者可自动形成准确和真正的体演。

五、体演评估

每天评估体演可反映学生的努力程度,即每天的准备和体演。在一段时间以后,每名学生需展示他们一系列的体演素质。随着时间的发展测量学生体演的本质,可提供准确的评定。他们的回应亦可帮助教师在教授过程中作出适当的调整。最重要的是,如果将体演和准备与期望目标比较,每天所进行的评估可为学习者提供频繁及合适的回应。

我们发现四分评级制是有效评估每天体演的方式。这种评分专注于文化的连贯性,即学习者应被教导并被鼓励以如下方式体演:当和不习惯与外地人交谈的当地人沟通时,当地人不需适应学习者的行为、语言或其他东西以明白学习者的意图和意思。这样做的目标是使当地人与语言学习者沟通互动时感觉舒服。于体演文化教学法中,不仅语言编码会被评估,也应该包括相伴的合适文化交际。

此提纲乃根据各水平对备课及体演能力的描述。评分「4」代表在学习者经验的领域和范围内,他们能像当地人一般交际,评分「1」代表缺乏能起作用的交际能力。只要问候是受文化规范的同时也不使人难受或误解,只知道两字的简单问候亦能使新手拿到满分。

体演标准:

4.0 显然进行了扎实的准备,并且体演完全符合文化的连贯性,即说和写均是以当地人预期的方式进行的。它不会使当地人感到困难、难受或误解。能自我纠正(重新开始)。

3.5 有好的准备与扎实的体演,当与当地人互动时可能造成一点困难、难受或误解。虽然几个明显的错误会妨碍流畅的互动,可是多数时候能自我纠正。

3.0 有好的准备与好的体演。其体演的某些方面当与当地人沟通时可能造成困难、难受或误解。明显的弱点或形式上的错误偶尔需要由他人(教师、同学)纠正或更正。

2.5 显然有所准备,其体演可用以交际,清楚造成困难、难受或误解的几个来源。很难自己纠正,几乎所有纠正都是在他人帮助下完成的。

2.0 只有少量的准备,体演会使当地人感到十分难受。其言辞使当地人感到困惑并使当地人失去耐心(这个人到底想表达什么?)。通常要求他人(多为教师)进行多次及重复的纠正。

1.5 几乎完全没有准备,当与当地人沟通时,其体演对当地人造成很大的困难、感觉难受或误解。只有在教师重复改正及指导下才能交谈。明显地不能处理课程内容。

1.0 出席,但没有参与或完全没有可执行任何程度体演的能力。

0 缺席。

为了使学习者在评分中得到益处,他们需不时接受回应。教师有责任于开课初期解释什么东西会被评估,何时、如何及为什么需要评估。当然,学习者不应觉得他们时刻处于显微镜下,同时教师的回应应具建设性。每个人在学习语言时,或即使在自己的本土语言中时,亦会犯错或说错。不必因一个错误而降低评分。需要重申的是,我们的目标是帮助学习者建立自我学习的技能,重要的是学习者能意识到自身的错误且具有自我改正的能力。

六、总 结

体演文化教学法在教授东亚语言时，是在教导和学习中涉及较全面及连贯的一种教学法。它是在理论、研究和经验中形成的。它反映了一个事实，即语言是于真实的情况下被真人用以实现真正交际目的的。虽然语言学议题非常重要，但这种教学法要求我们以超越它们的眼光来观察、帮助学习者，使他们能够敏感地察觉出来符合文化及社会方向的正确语言用法。当目标语言社会与本土社会有巨大的文化差异时，这点尤其重要。教师需以最有效率和效能的方式将这种能力教给学生。这种教学法以现实的设置为学习者提供大量真实的应用机会，学习者因而能建立起自我学习的技能，并于离开语言课程后继续进步。由这教学法所提供的基础，学习者可以终生学习得益，并可与当地人建立互动关系。

专注于建立正确及有用的交际技能是十分重要的。当学生明白语言运用实际上是制定和体演文化的手段，他们会对目标社会包括其文化规范有更多的了解，同时明白如何有效率和效能地参与该社会。